

Таким образом, нагрузка у наиболее активно задействованных в том или ином виде спорта суставов приводит к значимой физиологической перестройке. Уменьшение разницы между объемом активных и пассивных движений происходит при постоянных тренировках из-за совершенствования «активной» гибкости. Однако необходимо проводить целенаправленную профилактику микротравм указанных суставов.

Куртусунов Б. Т., Востриков И. Н., Дежа Д. Е.
(г. Астрахань, Россия)

ВАРИАНТНАЯ АНАТОМИЯ КРЫЛОВИДНОГО ОТРОСТКА ОСНОВНОЙ КОСТИ

Kurtusunov B. T., Vostrikov I. N., Dezha D. Ye.
(Astrakhan, Russia)

VARIANT ANATOMY OF THE PTERYGOID PROCESS OF THE SPHENOID BONE

Исследование вариантов строения крыловидного отростка клиновидной кости связано с внедрением в хирургическую стоматологию и челюстно-лицевую хирургию бикортикальных имплантатов для верхней челюсти, а именно, с фиксацией в кортикальном слое латеральной или медиальной пластинки крыловидного отростка основной кости. Это позволяет достичь надежной стабильности имплантатов, расширить возможности дентальной имплантации и эктопротезирования, а также обойтись без объемных вмешательств по наращиванию костной ткани в области альвеолярного отростка верхней челюсти и сократить сроки до полной реабилитации пациентов. Следовательно, знание вариантов строения крыловидного отростка позволит решить сложные технические вопросы при установке имплантатов и может быть полезным для правильной интерпретации результатов компьютерной томографии (КТ) исследуемой области. Целью настоящего исследования явилось изучение вариантной анатомии крыловидного отростка основной кости по данным КТ. Результаты проведенного исследования выявили значительную вариабельность изучаемых параметров структур крыловидного отростка основной кости. Так, его длина составила $22,05 \pm 2,48$ мм, ширина латеральной пластинки у основания — $14,01 \pm 1,23$ мм, в средней трети — $10,00 \pm 0,95$ мм, у верхушки — $11,24 \pm 1,11$ мм. Ширина медиальной пластинки оказалась меньше, чем латеральной, и составила у основания — $11,01 \pm 1,12$ мм, в средней трети — $09,00 \pm 0,78$ мм, у верхушки — $10,21 \pm 1,11$ мм. Необходимо отметить, что медиальная пластина в 87 % случаев располагается в сагиттальной плоскости и всего лишь в 13 % отклонена в медиальную сторону. Латеральная и медиальная пластинки крыловидного отростка образуют угол, открытый кзади и составляющий 43° .

Куртусунов Б. Т., Усманов И. А., Куртусунов Ф. Б.
(г. Астрахань, Россия)

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗМЕРОВ ПОЧЕК У ДЕТЕЙ ПО ДАННЫМ МОРФОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Kurtusunov B. T., Usmanov I. A., Kurtusunov F. B. (Russia, Astrakhan)

COMPARATIVE CHARACTERISTICS OF KIDNEY SIZE IN CHILDREN ACCORDING TO MORPHOLOGICAL STUDIES

Особый практический интерес представляют данные об изменчивости морфометрических характеристик почек у детей в связи с тем, что они могут служить прогностическим критерием при интерпретации данных клинического обследования, а также оптимизации оперативно-технических задач. Цель исследования — изучить возрастные изменения параметров почек у детей по данным морфологических исследований. В результате проведенного исследования выявлено преобладание среднего размера длины левой и правой почек у детей, имеющих долихоморфный тип телосложения, по сравнению с таковым у детей с мезоморфным и брахиморфным типом. Так, у детей, имеющих долихоморфный тип телосложения, длина правой почки в период новорожденности составила $49,65 \pm 2,48$ мм, мезоморфный — $44,95 \pm 2,25$ мм, брахиморфный — $44,85 \pm 2,24$ мм. Также отмечено постепенное увеличение исследуемых параметров до максимального уровня в подростковый период (при долихоморфном типе длина составила $107,4 \pm 5,37$ мм, мезоморфном — $103,05 \pm 5,15$ мм, брахиморфном — $102,65 \pm 5,13$ мм). Кроме того, анализ результатов антропометрии почек свидетельствует о преобладании средней ширины левой и правой почек у детей с брахиморфным типом телосложения. Таким образом, выявлена взаимосвязь между типом телосложения и размерами почек у детей.

Кустова Ю. В., Челнокова Н. О., Анисимов Д. И., Анисимова Е. А. (г. Саратов, Россия)

КОРРЕЛЯТЫ БИОИМПЕДАНС- И АНТРОПОМЕТРИЧЕСКИХ ПАРАМЕТРОВ У ЖЕНЩИН

Kustova Yu. V., Chelnokova N. O., Anisimov D. I., Anisimova Ye. A. (Saratov, Russia)

CORRELATES OF BIOIMPEDANCE- AND ANTHROPOMETRIC PARAMETERS OF WOMEN

С целью определения связей антропометрических параметров у женщин зрелого возраста с показателями биоимпедансометрии обследованы женщины 20–55 лет ($n=648$), проходившие биоимпеданс-диагностику в МУЗ ЦМП с программным обеспечением «АВС-01 Медасс». Учитывали: возраст (В, лет), длину тела (ДТ, см), массу тела (МТ, кг), обхват талии (Т, см), обхват бедер (Б, см), индекс обхват талии/обхват бедер (Т/Б), общий обмен веществ (ОО, ккал), жировую массу (ЖМ, кг), тощую массу (ТМ, кг), активную клеточную массу (АКМ, кг), скелетно-мышечную массу (СММ, кг), общую жидкость (ОЖ, л), показатели эндо- (висцеротония), экто- (церебротония) и мезоморфии (соматотония). При индексе Т/Б $< 0,8$ тип телосложения считается гиноидным, $> 0,9$ — андроидным и промежуточным, если индекс находится в пределах от 0,8 до 0,9. Выявлены связи и значимые коэффициенты детерминации наиболее важных параметров у женщин при различных типах телосложения. В имеет прямые значительные связи с ОТ, индексом Т/Б, ЖМ (r от 0,51

до 0,54); обратные — со СММ ($r=-0,73$); прямые средние — с МТ, ОБ, ИМТ, ЖМ, показателями эндо- и мезоморфии (r от 0,28 до 0,48); обратные — с ДТ ($r=-0,47$). Тип телосложения у женщин (индекс Т/Б) проявляет сильную прямую связь с ОТ ($r=0,80$); значительные прямые корреляции с В, МТ, ИМТ, ЖМ, показателем эндоморфии (r от 0,51 до 0,59); средние прямые — с ОБ ($r=0,33$) и обратные с ДТ ($r=-0,25$) и СММ ($r=-0,39$). Гиноидный тип встретился в 53,4%, промежуточный — в 36,4%, андроидный — в 10,2% наблюдений. Долевое соотношение средних показателей эндо-, экто- и мезоморфии во всей выборке было — 2,66; 6,72; 4,59; при гиноидном типе — 2,02; 6,57; 4,49; при промежуточном — 3,30; 6,85; 4,67; при андроидном — 3,70; 7,09; 4,79. Наиболее вариабельными параметрами являются ЖМ и показатель эндоморфии (Сv от 28,1 до 30,2%).

Кутлин Ю.Н., Каримов Ф.А., Кутлин Н.Г., Каримов Ш.Ф.
(г. Бирск, Россия)

МОРФОЛОГИЧЕСКАЯ И МИКОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КИШЕЧНИКА ПРИ НЕМАТОДОЗНОЙ ИНВАЗИИ У УТОК

Kutlin Yu.N., Karimov F.A., Kutlin N.G., Karimov Sh.F.
(Birsk, Russia)

MORPHOLOGICAL AND MYCOLOGICAL CHARACTERISTICS OF THE INTESTINE IN NEMATODE INVASION IN DUCKS

Цель исследования — изучить патогистологические изменения слизистой оболочки кишечника при нематодозной (*Tetrameres fissispina*, *Ganguleterakis dispar*) инвазии и содержание грибов из рода *Aspergillus* в кишечнике при дегельминтизации универмом (100 мг/г) с добавлением пробиотиков. Исследование выполнено на 80 утках благоварской породы, разделённых на 4 группы по 20 голов. Фекалии для исследований брали до опытов, затем через 12, 22 и 32 сут. В 1-й группе уток, не дегельминтизированных, фоновое значение содержания грибов в кишечнике составило $3,0 \pm 0,1$, а на 32-е сутки — $5,0 \pm 0,1$ lg КОЕ/г. Во 2-й группе птиц, дегельминтизированных, уровень грибов составил 3,1 и 3,4 lg КОЕ/г соответственно. 3-я группа птиц получала антгельминтик+пробиотик «Ветом 1.1», содержание грибов у них составило $2,8 \pm 0,1$ (фон) и $0,1 \pm 0,1$ lg КОЕ/г (на 32-е сутки). У уток 4-й группы, получавших антгельминтик, пробиотик «Ветом 1.1» и цеолиты (4–6 г/сут в течение 1 мес), к концу опыта в кишечнике птиц грибы из рода *Aspergillus* не обнаружены. Патогистологические изменения слепой кишки у инвазированных уток характеризуются нарушением целостности кишечного эпителия в виде десквамации и некроза эпителия ворсинок, пролиферации соединительной ткани. В стенке кишечника наблюдаются гемодинамические расстройства в виде расширения и переполнения кровью капилляров ворсинок, сосудов мышечной и серозных оболочек, отмечаются кровоизлияния. В собственной пластинке наблюдается лимфоидная инфильтрация. К концу опыта у уток 1-й группы появляются более глубокие деструктивные изменения ворсинок и крипт, местами полная их атрофия, выраженная инфильтрация собственной пластинки лимфоцитами, плазмочитами и фибробластами.

Кутлин Ю.Н., Кутлин Н.Г. (г. Бирск, Россия)

МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ ТИМУСА ПРИ АМИДОСТОМОЗЕ У ГУСЕЙ

Kutlin Yu.N., Kutlin N.G. (Birsk, Russia)

MORPHOLOGICAL CHANGES OF THE THYMUS IN AMIDOSTOMOSIS OF GEESE

Цель исследования — изучить патогистологические изменения тимуса и содержание Т-Е-РОК-лимфоцитов в тимусе у гусей крупной серой породы при гельминтозной (*Amidostomum anseris*) инвазии. Объектом исследования служили 40 гусят, которых по принципу аналогов разделили на 5 групп по 8 птиц в каждой. Контрольную группу составили незараженные здоровые гусята, и в возрасте 62 сут у них в тимусе количество Т-Е-РОК-лимфоцитов составило 495,2 млн/орган. В 1-й группе инвазированной птицы дегельминтизация не проводилась, и в те же сроки количество Т-Е-РОК-лимфоцитов было в 2,33 раза ниже показателей у здоровых гусей и составило 282,9 млн/орган. Птицы остальных групп на 20-е и 21-е сутки дегельминтизировались препаратом «Альбен форте» в дозе 1 мл на 5 кг массы. У гусят 2-й группы содержание Т-Е-РОК-лимфоцитов в тимусе больше в 1,83 раза по сравнению с 1-й группой. Птицы 3-й группы получали дополнительно пробиотик «Ветом 1.1» с 22-х суток 1 раз в сутки в дозе 75 мг/кг массы в течение 10 сут. У них содержание Т-Е-РОК-лимфоцитов в тимусе превышало показатели 1-й группы в 1,9 раза. Гуси 4-й группы получали антигельминтик, пробиотик «Ветом 1.1» и цеолиты (6–7 г/сут в течение 1 мес). У этой группы содержание Т-Е-РОК-лимфоцитов в тимусе составило 414,9 млн/орган. При гистологическом исследовании тимуса у зараженных гусят отмечалась слабая выраженность границы между корковым и мозговым веществом. В долях коркового вещества наблюдалось утолщение соединительной ткани. В мозговом веществе лимфоидные клетки расположены редко. На месте телец Гассала появляются структуры, частично заполненные эозинофильным клеточным детритом. Кровеносные сосуды расширены, стенки утолщены и вокруг них — отек или фибриноидное набухание соединительной ткани. Стенки некоторых сосудов гиалинизированы или даже некротизированы.

Кутя С.А., Гафарова Э.А., Гасанова И.Х., Верченко И.А., Шимкус Т.С. (г. Симферополь, Россия)

СТРУКТУРНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ПЕЧЕНИ КРЫС РАЗНЫХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУПП ПРИ ДЕЙСТВИИ ГРАВИТАЦИОННЫХ ПЕРЕГРУЗОК

Kutya S.A., Gafarova E.A., Gasanova I.Kh., Verchenko I.A., Shimkus T.S. (Simferopol, Russia)

THE STRUCTURAL CHANGES IN RAT LIVER IN DIFFERENT AGE GROUPS AFTER EXPOSURE TO HYPERGRAVITY

Проведенные исследования показали, что систематическое воздействие гравитационных перегрузок (9 g, поперечное направление, трехкратно по 3 мин с двумя 30-секундными интервалами, ежедневно, 10 и 30 раз) оказывает влияние на гистоархитектонику печени у крыс линии Вистар независимо от возраста